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Wydawnictwo IPN poleca

W maju 2024 r. Wydawnictwo IPN poleca publikacje:
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Krzysztof Wyrzykowski, Sławomir Zajączkowski, Monte Cassino 1944. The
Battle of 10 Armies, Warszawa 2024, 88 s., ISBN 978-83-8376-001-8

Bitwa o klasztor Monte Cassino – będący częścią niemieckiej linii umocnień zwanej
linią Gustawa to jedna z najkrwawszych odsłon II wojny światowej. Począwszy od
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stycznia 1944 r. przez pięć kolejnych miesięcy umocnienia niemieckie starali się
przełamać Amerykanie, Brytyjczycy, Francuzi, Marokańczycy, Algierczycy,
Nowozelandczycy (w tym także Maorysi), Hindusi i Gurkhowie. Ostatecznie
wszystkie ataki zakończyły sie fiaskiem i ogromnymi stratami, sięgającymi 50 tys.
żołnierzy. Dopiero wejście do walki 2 Korpusu Polskiego i jego dwa szturmy z 12 i
18 maja 1944 r. doprowadziły do przełamania linii Gustawa i otwarcia aliantom
drogi na Rzym. Zwycięstwo pod Monte Cassino stało się symbolem determinacji
Polaków w walce o należne im miejsce w powojennej Europie.

 



Jerzy Kirszak, Bogusław Polak, Michał Polak, General Władysław Anders.
Deeds and Remembrance, Warszawa 2024, 608 s., ISBN
978-83-8229-965-6

Generał Władysław Anders zajął trwałe miejsce w panteonie narodowym wśród
najwybitniejszych wodzów polskich XX w. Sławę przyniosła mu kampania włoska
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trwająca kilkanaście miesięcy. Droga do chwały wiodła przez I Korpus Polski w
Rosji, powstanie wielkopolskie, wojnę z bolszewikami, boje wrześniowe 1939 r. Po
1945 r. przyszło mu jeszcze przez ćwierć wieku toczyć zmagania na emigracji. Do
końca życia pozostał strażnikiem pamięci ofiar zbrodni katyńskiej. Generał stał się
jednym z symboli walki i niezłomnego trwania ‒ wbrew realiom politycznym ‒ przy
idei suwerenności Polski.

 



Tomasz Łabuszewski, Michał Konarski, Hubert Ronek, Wojenna odyseja
Antka Srebrnego 1939–1946. Zeszyt 11. „Targi mińskie” 1942 r.,
Warszawa 2023, 52 s., ISBN 978-83-8229-804-8

W komiksie przedstawiono historię Janki Wydry i drogę, która ostatecznie zawiodła
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ją w szeregi II Korpusu Polskich Sił Zbrojnych pod Monte Cassino. Cofamy się do
prapoczątków serii, czyli obrony Grodna i poznajemy działalność Wydzielonej
Organizacji Dywersyjnej „Wachlarz”.

 

Iwan Kozłowski, Mariusz Kwaśniak, Bożena Witowicz, Paweł Zielony, Bez
winy i bez przyszłości. Losy członków rodzin „zdrajców ojczyzny”
represjonowanych na mocy rozkazu NKWD nr 00486, Warszawa 2024, 424
s., ISBN 978-83-8229-818-5

Jest to pierwsza publikacja poświęcona rozkazowi sowieckiego NKWD nr 00486 z
1937 r. Przedstawia genezę operacji skierowanej przeciwko rodzinom „zdrajców
ojczyzny” w tym w głównej mierze kobietom i ich dzieciom, przebieg tej akcji i jej
tragiczne konsekwencje. Bazę źródłową stanowią materiały pozyskane z
ukraińskich obwodowych archiwów państwowych w Chmielnickim, Odessie i
Winnicy. Książka ilustrowana jest fotografiami ofiar i kopiami oryginalnych
dokumentów, nigdy wcześniej nie prezentowanych.
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Ariel Orzełek, Czerwoni katolicy. Polityczne i ideowe drogi Jana
Frankowskiego (1912–1976) i Konstantego Łubieńskiego (1910–1977) na
tle działalności ich ugrupowań, Warszawa 2024, 832 s. + 16 s. wkł. zdj.,
ISBN 978-83-8229-979-3

Publikacja w ramach Centralnego Projektu Badawczego IPN „Władze komunistyczne
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wobec Kościołów i związków wyznaniowych w Polsce 1944–1989”.

Jan Frankowski i Konstanty Łubieński należą do najważniejszych działaczy
katolickich w dwudziestowiecznej Polsce. Książka przedstawia ich biografie od
działalności publicznej w II Rzeczypospolitej przez lata drugiej wojny światowej aż
po apogeum karier w Polsce Ludowej. Autor stawia zasadnicze pytania o wierność
przekonaniom w warunkach totalitarnego zniewolenia, różnice między politycznym
realizmem a oportunizmem oraz o to, czy katolik mógł popierać rządy komunistów.

 



Ks. Henryk Paśko, „Taki szubrawiec jak wy”. 715 dni służby wojskowej
kleryka w komunistycznej armii, Warszawa 2024, 160 s., ISBN
978-83-8229-858-1

Seria: „Biblioteka Biuletynu IPN”, tom 12.
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Wspomnienia kleryka z Wyższego Seminarium Duchownego Archidiecezji
Krakowskiej, obecnie proboszcza parafii pw. św. Jadwigi Królowej Polski w Nowym
Tagu, ks. Henryka Paśki z przymusowej dwuletniej służby wojskowej w tzw.
jednostce kleryckiej w Bartoszycach (JW Nr 4413) w latach 1974‒1976. Autor
przedstawia metody niszczenia powołań kapłańskich przez komunistyczne władze.

 



Tomasz Ceran, Zbrodnia pomorska 1939. Początek ludobójstwa
niemieckiego w okupowanej Polsce, Bydgoszcz-Warszawa 2024, 451 s.,
ISBN 978-83-8229-958-8

Książka w ramach projektu badawczego „II wojna światowa i okupacje ziem
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polskich 1939-1944/45”

Publikacje Delegatury IPN w Bydgoszczy: tom 2

Praca opisuje przyczyny, przebieg, rozmiary i skutki zbrodni pomorskiej 1939, czyli
eksterminacji polskiej ludności cywilnej, osób chorych psychicznie oraz pomorskich
Żydów w pierwszych miesiącach okupacji niemieckiej na terenie przedwojennego
województwa pomorskiego (Pomorza Nadwiślańskiego i Kujaw).

 



Bartosz Janczak, Organizacja i wyszkolenie Armii Polskiej na Wschodzie w
latach 1942-1944, Łódź-Warszawa 2023, 584 s. + 16 s. wkł. zdj., ISBN
978-83-8229-867-3
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Biblioteka Oddziału IPN w Łodzi

Monografia jest pierwszym kompleksowym opracowaniem dziejów Armii Polskiej na
Wschodzie, która w latach 1942–1944 stacjonowała na Środkowym Wschodzie.
Obok organizacji opisano kwestie wyszkolenia żołnierzy. Przedstawiono problemy w
tworzeniu i funkcjonowaniu Armii. Książkę wzbogacono unikalnymi fotografiami i
tabelami. Publikacja powstała w ramach projektu „Szlaki Nadziei. Odyseja
wolności".

 


